

2023—2024 学年度高三一轮复习摸底测试卷 语文(一)

本试卷满分 150 分,考试时间 150 分钟。

注意事项:

1. 答卷前,考生务必将自己的姓名、准考证号填写在答题卡上。
2. 回答选择题时,选出每小题答案后,用 2B 铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动,用橡皮擦干净后,再选涂其他答案标号。回答非选择题时,将答案写在答题卡上。写在本试卷上无效。
3. 考试结束后,将本试卷和答题卡一并交回。

一、现代文阅读(35 分)

(一) 现代文阅读 I (本题共 5 小题,17 分)

阅读下面的文字,完成 1~5 题。

材料一:

党的二十大报告作出了“优化人口发展战略”和“实施积极应对人口老龄化国家战略”的重大部署。二十届中央财经委员会第一次会议进一步强调,当前我国人口发展呈现少子化、老龄化、区域人口增减分化的趋势性特征,必须全面认识、正确看待我国人口发展新形势,完善新时代人口发展战略,认识、适应、引领人口发展新常态,以人口高质量发展支撑中国式现代化。

人口发展的新趋势和新常态是客观规律的反映,既需要理性认识和主动适应,也需要通过有针对性的政策部署和制度建设,积极应对挑战和抓住机遇,进而引领这个新趋势和新常态。一旦把握住人口高质量发展的内涵和根本要求,促进人口高质量发展的政策路径和着力点就会更加清晰。

(摘编自蔡昉《以人口高质量发展支撑中国式现代化》)

材料二:

二十届中央财经委员会第一次会议提出以人口高质量发展支撑中国式现代化,这明确了新形势下人口发展的方向、定位和目标。会议指出,“当前我国人口发展呈现少子化、老龄化、区域人口增减分化的趋势性特征”,而这些特征都与我国目前生育率低位运行的问题息息相关。因此,应对低生育率的挑战,建设生育友好型社会,有助于形成素质优良、总量充裕、结构优化、分布合理的现代化人力资源,促进人口高质量发展,助力实现中国式现代化和中华民族伟大复兴。

第一,明确应对低生育率在人口发展战略中的基础性地位。人口规模的存量开发非常重要,但更为重要的是提高生育水平的增量,因为人口负增长、人口老龄化、家庭规模缩减等现象都是由低生育率引发的。人口生育率下降越快,这些人口变动就越发急剧。所以当前人口战略的制定中,要明确应对低生育率政策的基础性地位。虽然目前的低生育率水平主要受到经济、社会、教育、城市化等发展因素的综合影响,是现代化过程的一个必然结果,难以大幅度回升,但是,可以在一定程度上、一定时间内延缓生育率的持续下降,稳定生育水平。只有生育水平稳定了,人口负增长、人口老龄化和家庭规模减小等现象才会变得和缓,才能为社会经济应对这些人口的新变化争取时间,减少人口问题给社会经济发展带来的负面影响。

第二,构建全生命周期视角的生育支持体系。生育并不是单一事件,而是个人和家庭的全生命周期事件,提振生育水平,要从家庭生命周期和人口全生命周期入手,直击

语文(一) 第 1 页 (共 8 页)

导致青年群体婚育意愿低下的主要原因，构建全生命周期的生育支持体系。从系统性、长链条着眼，融通婚嫁、生育、养育、教育等重大生命事件以及就业、税收、住房、养老等重要政策着力点，构建全生命周期视角的生育支持体系，加快建设生育友好型社会，为生育意愿的提升提供坚实的社会基础。

第三，完善性别平等的制度体系。性别不平等的家庭分工、将与生育相关的事项全部落到女性群体身上，会限制女性的职业发展，激发家庭—生育—工作多重矛盾，使得女性陷入“不敢生、不愿生”的困境。实行生育支持政策、构建生育友好型社会，其着眼点不仅仅在于提高短期的生育水平，更在于通过配套措施的落地减轻女性负担、保障女性就业权益、增进妇女儿童社会福祉。其中，特别要保障女性在就业和职业发展上的权益。一是保障女性拥有平等的就业权利，杜绝企业以女性婚姻和生育状态作为职业选择和晋升的标准，营造性别平等的就业环境。同时要建立女性生育保障和弹性工作制度，根据工作内容，适当调整女性在育儿期间的工作内容、工作时间、工作形式，切实保障女性的就业权利，提升女性的就业能力。二是实施更加灵活的产假制度，如育儿假、家庭护理假。灵活安排生育假、陪产假，在主体选择和产前产后时间允许根据家庭实际生育抚育情况，出现共享、转让假期等情况。与此同时，要进一步促进家庭责任的合理分担，引导父亲积极参与育儿过程。一方面加强宣传，让公众了解父亲在育儿过程中不可或缺的作用和夫妻共同育儿带来的正面影响；另一方面通过激励制度进行引导，对于父亲参与育儿的在亲职假、生育补贴方面都设置额外奖励。

第四，加大生育支持政策的投入力度。近十年，北欧国家家庭福利公共支出占GDP比重的平均水平都在3%以上，西欧国家中法国为2.9%，英国为3.3%，东欧和中欧国家也基本能达到2%以上。相比之下，日本和韩国在这一领域的投入虽然在不断增加，但是与上述国家相比还是存在一定的差距，平均水平分别只有1.3%和1%。现行的各类生育政策，包括经济支持、时间支持和服务支持，其落实落地的关键还在于资金投入。据不完全统计，目前我国在生育支持相关领域的投入仅为百亿级，和世界其他主要国家存在着较大差距。在当前人口发展态势下，生育已具备极强的正外部性，建议通过财政、社会捐助等多种方式筹集资金，加大对生育支持政策的投入。参考其他国家的经验，至少要逐步达到GDP占比2%的水平，才能产生明显效果。

（摘编自杨凡《应对低生育率挑战 建设生育友好型社会》）

1. 下列对材料内容的理解和分析，不正确的一项是(3分)

- A. 人口发展的新趋势和新常态虽然不以人的意志为转移，但政策部署和制度建设如果得当得力，那么是有可能引领这个新趋势和新常态的。
- B. 在当前我国人口发展呈现少子化、老龄化等趋势性特征的背景下，二十届中央财经委员会首次提出以人口高质量发展支撑中国式现代化。
- C. 受经济、社会等发展因素的综合影响，目前我国的生育率水平较低，且难以大幅度回升，但应尽可能稳定生育水平，延缓生育率的持续下降。
- D. 构建全生命周期视角的生育支持体系，加快建设生育友好型社会，可以在一定程度上提升青年群体的婚育意愿，从而提振国家生育水平。

2. 根据材料内容，下列说法正确的一项是(3分)

- A. 中央提出人口高质量发展，表明了中国要从人口大国转变为人力资源强国的鲜明态度。
- B. 所谓“区域人口增减分化”，指的是不同地区之间人口发展水平和差距逐渐缩小的现象。

语文(一) 第2页 (共8页)

- C. “男主外,女主内”的传统家庭分工模式可以将女性从职场中解放出来,全心养育子女。
- D. 如果我国的生育支持投入达到GDP占比2%的水平,我国的生育率定能超过日本和韩国。
3. 下列对材料二论证的相关分析,不正确的一项是(3分)
- A. 材料采用总分式论证结构,主体部分均围绕首段中的“应对低生育率的挑战,建设生育友好型社会”展开论述。
- B. 材料分别从保障女性拥有平等就业权利和实施更灵活的产假制度两方面具体阐述了“完善性别平等的制度体系”。
- C. 材料措辞严谨,有的表述斩钉截铁,有的表述留有余地,充分体现了论述文注重语言的准确性、严密性的特点。
- D. 材料尾段运用举例论证、对比论证、因果论证等方法,证明了加大生育支持政策投入有利于提高生育率的观点。
4. 应对低生育率为何如此重要?请根据材料二简要分析。(4分)
5. 不久前某省出台的三孩生育政策中,有“产假期满,经本人申请,用人单位批准,可请假至婴儿一周岁”一条,引发了不少网友的议论。请根据材料,谈谈你对这一政策的看法。(4分)

(二)现代文阅读Ⅱ(本题共4小题,18分)

阅读下面的文字,完成6~9题。

摇橹根生(节选)

艾煊

那一次十四号强台风过境,风暴雨狂。桔树桠枝碰撞桠枝,青色幼果噼噼啪啪地下落。树枝折断,树干被连根拔起。

全村的青壮年,还有一些老头,全都跑进果林里,拿木柱、毛竹,撑稳要倒的橙、桔、枇杷树。有些被累累青果压弯的桠枝,也拿竹竿把结果枝顶起来,打撑加固。

风一阵,雨一阵。天发狂,湖发狂,人也发狂。虽是暖热的初秋天气,双唇还是冻得发乌,打颤。

生产队长秋良跑到根生身边,问他此刻肯不肯冒狂风过湖,到东山去一趟。秀娟的小囡梅仙高烧不退,抽筋,病重得怕人。秀娟到东太湖水利工地上去了。她的丈夫在外地上班。四岁的小囡梅仙交给外婆带。孩子发高烧,一天一夜不退,外婆急得直哭,跳脚。

“只好送到东山医院去看看,千万不要耽误了小囡。”队长立在风雨地里,大声地和根生商量,“秀娟也在东山,正好就近照看小囡。”

根生有些犯难:“这么大的风过湖?”

“有你去,没啥问题。”

我插问道:“风顺不顺?”

“风向不碍。”队长说,“根生会用八面风,逆风也一样行船。”

根生慢腾腾地说:“试试看吧。风太大了,只好转来。”

秋良仰起脸,对满林绑树的人喊了一声:“还有啥人愿替根生做帮手?”

我马快自荐:“我去。”

“你不要去,台风当中船难弄。”

语文(一) 第3页 (共8页)

“我可以。你问问根生。”

根生点点头，认可我同去。

我敞开宽松的胶布雨衣，把梅仙小因抱住，蒙头罩身裹在我的雨衣里。小因全身滚烫，热脸贴在我冰凉的脸上。

平常总是风平浪静的港浜，被台风搅得像一锅滚开的粥。小农船互相推推撞撞，轰隆轰隆响。极其平静的小港浜，也看到了风的威势。我心里犯疑了，小船能闯得过台风压境的广阔湖面么？刚才在队长面前自荐的话，讲得太冒失，心里想退，面子上不许退，只好充好汉，硬着头皮下湖。

我们这个孤岛和陆地之间，那年春天刚开辟了一条客运班轮航线。只有一条小火轮，每天一班，上午来，下午去。小火轮平常蛮神气，一声汽笛长鸣，劈波犁浪前进。但它怕风，刮到五六级，它就吓得停航。若有急事去苏州，只好回到古老的橹桨时代。

我看看湖浪，看看摆动弯折的树枝，看看天上狂奔的云，估量这时的台风，大约八到十级。我说了我的估计。根生望望天，点点头：“顶少也有七八级。”

根生把船摇出了港。到了无遮无挡的大湖里，小船一下就发起了野性，船头一调，船身猛地横过来。动作迅猛，好似要把船上的人，狠狠地摔出船外。好在根生只扯了半篷风，顶住了这个下马威。

岛上的山坞、山岬，曲折回环。湖岸边的风，也和山脉的走向一样，七弯八扭，没有一个定准的风向，篷舵极难掌握。我抱着梅仙小因坐在船头，根生坐在船艄牵篷。小农船是不用舵的。风小摇橹，那支橹，既是发动机，又是舵。风大，橹无能为力，全靠扯篷功夫。篷和橹一样，兼有发动机和舵的双重功能。根生牵住篷缆，按照风的速度和力度，调整篷帆吃风的角度，用篷推动船向前航行，用篷随时校正航向。篷帆是个木偶，根生牵动手里的篷缆，让木偶在湖上的暴风中，尽情尽兴地表演。

台风是从太平洋上刮来的。本是东南风，登陆以后转了向，变成了偏北的西风。是一趟顺风船，扯满篷，半小时就可以到达对岸。风疾，浪高，船行如飞。

但湖风受曲折山体的影响，风向多变。小农船离岸不远，浪从船头扑来，把小船高高地托起，又死劲摔下去。船在峰谷之间飞起落下，像打秋千似的。我感到坐不稳，又开腿，力求在小船颠簸的动态中求平衡。

根生牵动篷绳，一会迎风逆浪，会让过风头，船又倒回头走。船走的轨迹，不是通常的直线或曲线，是一条颠倒回环、绕来绕去的曲线。

船不像是漂浮在水面上，像是行走在云雾里。有时船身倾斜，篷帆侧近水面。我歪扭着身子，一手抱住梅仙，一手抓牢船舷，保持平衡。船只要再稍许斜过去一点点，人和船就会一同翻沉。每年暴风过境，时常有些像我们这样冒险的小船，被埋葬在猛恶的湖浪里。太湖并不总是波平如镜，温柔妩媚的。

八面来风，四方吹雨，一无遮拦的小船上，根生居然迎风点火，吸着了香烟。他嘴含烟卷，笑问我：“阿怕？”

我猜想，他心里未必像面孔上的表情那么轻松。我嘴上回答说，不怕，其实心里发虚。灰黄色的浊浪，从迎面、从侧面涌过来。浪头高过船舷，小农船落进浪底，四面浪峰都比船身高。又一个浪头推过来，把小船捧到浪顶上，像是一只巨大的手，把船拎出了水面，只有船底的几片木片贴在水面上，船身像气垫船、水翼船似的悬浮半空。

面对险恶的湖浪，说不怕，那是假的。一阵浪来，全身紧张，背上冒汗。在满湖险涛中挣扎、搏斗的小农船，不过是一张纸头、一片小树叶般浮沉。在凶猛的自然力袭来时，一霎间感到人很渺小，人的能量极其有限。让过一道恶浪，浪落了，心里也会有一阵轻

松感，还有点冒险的乐趣。

小船穿过暴风险浪，安抵彼岸后，又心生一种快慰感。这，也许就是没有被太湖狞恶的风浪吓退，还是一再愿意在台风过境时下湖出航的原因。冒险，也是一种创造的动力。

(有删改)

6. 下列对文本相关内容的理解，正确的一项是(3分)

- A. 小囡持续高烧，父母又不在身边，外婆束手无策，急得直哭。队长来找根生帮忙，问根生是否愿意冒险过湖，送小囡到东山医院，完全是出于同情。
- B. 队长不找其他社员，单找根生，说明他对根生的驾船本领和为人非常了解。根生没有拒绝，后来在台风中安然过湖，证明了队长眼光不错。
- C. “我”只看到强台风在陆地上的威力，却不知道它在广阔湖面上的威势，加之替小囡着急，怕耽误了小囡，所以贸然自荐，愿给根生做帮手。
- D. 根生在“八面来风，四方吹雨，一无遮拦的小船上”，“居然迎风点火，吸着了香烟”。他若无其事的态度，给万分紧张的“我”吃下了定心丸。

7. 下列对文本艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是(3分)

- A. 文本开头部分描述果林横遭摧折和社员紧急护林的情景，将“强台风过境”带来的危害写得十分具体，为下文写根生冒险过湖做了铺垫。
- B. 文本善用比喻、夸张手法，如将飞起又落下的小船比作“秋千”，再如夸大“船只要再稍许斜过去一点点”的危险，都生动形象，描写逼真。
- C. 文本发挥方言俗语的文学功能，如“小囡”“马快”“阿怕”等词句的运用，给作品平添了几分乡土气息，也给读者带来了陌生、新奇的感觉。
- D. 文本着力渲染强台风的巨大威力，从多角度描写根生在险恶自然环境下的“扯篷功夫”，将他的弄船本领表现得淋漓尽致，令人如闻如见。

8. 有人认为：“人物形象是文学作品的灵魂。”请简析本文刻画了根生怎样的形象。(6分)

9. 文中画横线段落运用了哪些艺术技巧？在文中有何作用？请简要分析。(6分)

二、古代诗文阅读(35分)

(一)文言文阅读(本题共5小题,20分)

阅读下面的文言文，完成10~14题。

杨一清，仕武宗朝，为宰相。时太监刘瑾专政五年，毒遍海内，人人切齿，然日与上起居，莫有指者。会寘鐇以诛瑾为名，起兵内犯，上遣太监张永督兵往讨之。未久，寘鐇就擒，永自挟以为不世功也。一清心欲除瑾，念无间可乘，独计永有夙憾于瑾，又新立功，其言易信于上，乃造永曰：“明公剪锄叛藩勋在社稷封侯之赏所不必言。然功更有进于此者，亦惟明公能成之，岂无意乎？”永问：“何事？”一清曰：“方今海内所共愤，缙绅士民所共欲食其肉者，刘瑾是也。然城狐社鼠，谁婴其怒？惟是明公亲近主上，又新立大功，上所敬服。若还朝之日，密言于上，立诛此人，不啻再克一宁夏，明公功愈高，望愈重矣。否则，养虎贻患，彼且忌公功出己右，思以剪其所忌，明公欲食前功之报，庸可几乎？”永乃勃然作色，曰：“吾亦恨此厮久矣，第彼于上近而密，未易措手，奈何？”一清曰：“正为近且密，故须早计之。公不图彼，彼且图公，与其使彼图公，不若公先图彼。幸而胜，则天下颂公，能诛君侧之恶；万一不胜，亦使上知公曾以国事图彼，而不复听其私谮，未必非策。”永沉思久之，曰：“公言是也。”既回京献俘，与素所厚宦侍张雄、张忠等共诉

语文(一) 第5页 (共8页)

于上，言瑾流毒四方，激变宁夏，心不自安，谋为不轨，其形已具，宜早擒之。疏其大罪十七事。上犹豫未决，永等曰：“少迟，我辈皆齑粉。陛下安之？”上乃允其奏，当夜命牌头往召瑾，时漏下三鼓。瑾方熟睡，牌头执瑾就内狱，黎明送锦衣卫。坐谋反，凌迟三日。悉诛其家属，抄没财产。

(节选自江盈科《皇明十六种小传》)

10. 文中画波浪线的部分有三处需要断句，请用铅笔将答题卡上相应位置的答案标号涂黑，每涂对一处给1分，涂黑超过三处不给分。(3分)

明公剪锄[A]叛藩[B]勋[C]在社稷[D]封侯[E]之赏[F]所[G]不必言。

11. 下列对文中加点的词语及相关内容的解说，不正确的一项是(3分)

- A. 日，指每天，与《劝学》中“君子博学而日参省乎己”的“日”用法相同。
- B. 婴，指触犯，与《陈情表》中“而刘夙婴疾病”的“婴”意思不相同。
- C. 右，指上，与《促织》中“无出其右者”的“右”意思不相同。
- D. 没，指没收，与《过秦论》中“始皇既没”的“没”意思不相同。

12. 下列对原文有关内容的概述，不正确的一项是(3分)

- A. 武宗在位时，大太监刘瑾长时间专擅朝政，祸害天下，人人都对他极度愤恨。可是他每天都与皇帝在一起，没有谁敢站出来指责他。
- B. 张永率兵平定了朱宸濠的叛乱，感到非常得意。杨一清和他说，他还可以趁机立下更大的功勋，如果成功了，无异于再平定一个宁夏。
- C. 杨一清建议张永回朝之后，揭发刘瑾导致宁夏叛乱之罪。即使不成功，皇帝也会知道张永此举是为了国家，而不会听信刘瑾的谗言。
- D. 武宗最终同意了张永等人的进言，夜半时命牌头前往捉拿刘瑾。刘瑾先被押往内狱，后送至锦衣卫，最后定为谋反之罪，凌迟处死。

13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。(8分)

(1) 吾亦恨此厮久矣，第彼于上近而密，未易措手，奈何？(4分)

(2) 上犹豫未决，永等曰：“少迟，我辈皆齑粉。陛下安之？”(4分)

14. 张永为何同意杨一清除掉刘瑾的建议？请简要说明。(3分)

(二)古代诗歌阅读(本题共2小题，9分)

阅读下面这首宋词，完成15~16题。

渔家傲

葛胜仲

初创真意亭于南溪，游陟^①晚归作。

岩壑萦回云水窟^②，林深路断迷烟客。茅屋数椽携杖舄^③，人寂寂，侵檐万个琅玕碧。

倦客羁怀清似涤，更无一点飞埃迹。溪涨漫流过几席，寒湜湜^④，鳬鹭点破琉璃色。

【注】①游陟：漫游，漫步。②云水窟：隐者的居处。③杖舄（xì）：拐杖与鞋子。④湜湜（shí shí）：水清澈见底的样子。

语文(一) 第6页 (共8页)

15. 下列对这首词的理解和赏析,不正确的一项是(3分)

- A.“真意亭”的命名可能与陶诗“此中有真意”有关,词人可能是陶渊明的仰慕者。
- B.词人在南溪漫游至晚,既是因为“林深路断”耽误了行程,也是因为景色太美。
- C.“琅玕”喻指翠竹,“侵”字微含贬义,词人对翠竹太高影响到屋檐有所担忧。
- D.“鬼鷺”句以动衬静,写水鸟打破了水面的寂静。“琉璃色”运用了比喻手法。

16. 这首词中哪一个字最能体现全词的主旨?请指出并简要分析。(6分)

(三)名篇名句默写(本题共1小题,6分)

17. 补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

- (1)李白的《梦游天姥吟留别》中“ , ”两句,生动地写出了诗人在山中流连忘返,不知不觉暮色已降临的情景。
- (2)在《永遇乐·京口北固亭怀古》中,辛弃疾以古喻今,写当年沦陷区的人民与异族统治者进行不屈不挠的斗争,但如今却是“ , ”的场景,安于异族的统治,令人痛心。
- (3)“东风”即春风,在古诗词中经常出现,或代指春天已经到来,或表示春天即将逝去,或富于象征意味,或烘托惆怅气氛,如“ , ”。

三、语言文字运用(20分)

(一)语言文字运用I(本题共2小题,10分)

阅读下面的文字,完成18~19题。

绝大部分家长都知道阅读对孩子的重要性,但他们A,父母在阅读中的角色也不容忽视。父母与孩子共同阅读的时光,对于孩子的健康成长有着重要作用。事实上,阅读给孩子带来的更多是愉悦的体验,能够缓解那些难以消解的负面情绪,缓解来自学业、社交、家庭变故等方面的压力。

父母为孩子读故事,①孩子听父母讲故事或看图画,②是睡前最温和的时光。③一起阅读,④这本身就是父母、亲子之间互动和沟通的重要方式。⑤这种情感的互动、沟通润物细无声,⑥能为孩子建立强大的一个支持体系。⑦相互陪伴的时光总是异常宝贵的,⑧它会让人难以忘怀。

家庭共同阅读也需要社会环境的支持。首先是对读物丰富性的大力推动,出版机构、教育机构、学术机构要B。其次是公共文化机构对家庭阅读的支持,要使周末逛图书馆成为流行的家庭活动,就需要更好的儿童友好社区环境和高质量、高覆盖的公共图书馆系统。不过也不能都指望社会环境,像社会环境的支持能解决所有问题似的。毕竟,有了读物,有了图书馆,还是要父母与孩子一起阅读。

18. 请在文中画横线处补写恰当的语句,使整段文字语意完整连贯,内容贴切,逻辑严密,每处不超过10个字。(4分)

19. 文中第二段有三处表述不当,请指出其序号并做修改,使语言表达准确流畅,逻辑严密。不得改变原意。(6分)

(二)语言文字运用II(本题共3小题,10分)

阅读下面的文字,完成20~22题。

我们种的那块菜地,在那园里是条件最好的。土肥地整,曾经有人侍弄过,算是熟菜地。地的一半是韭菜畦。韭菜有宿根,不要费太大的劳力(当然要费些工夫),只要

施施肥，培培土，浇浇水，出了九就能发出鲜绿肥嫩的韭芽。最难得的是，菜地西北的石崖底下有一个石窠，挖出石窠里的乱石沉泥，石缝里就涔涔地流出泉水。

石窠不大，但是积一窠水恰好可以浇完那块菜地。积水用完，一顿饭的工夫又可以蓄满。水满的时候，一清到底，不溢不流，很有点像童话里的宝瓶，水用了还有，用了还有，不用就总是满着。泉水清冽，不浇菜也可以浇果树，或者用来洗头，洗衣服。“沧浪之水清兮，可以濯我缨；沧浪之水浊兮，可以濯我足。”这比沧浪之水还好。同样种菜的别的同志，菜地附近没有水泉，用水要到延河里去挑，不像我们三个，从石窠通菜地掏一条窄窄浅浅的水沟，用柳罐打水，抬抬手，就把菜浇了。大家都羡慕我们。我们也觉得沾了自然条件的光，像干活拈了轻的似的，很不好意思，就下定决心要把菜地种好，管好。

20. 文中的三个重叠形式“施施、涔涔、窄窄浅浅”和“施、涔、窄浅”相比，在语意上各有什么不同？（3分）

21. 请简述第一段的主要内容，要求使用包含因果关系的句子，表达简洁流畅，不超过55个字。（4分）

22. 语言文字运用Ⅰ和Ⅱ中画波浪线部分，都有“像……似的”，说说二者表意上的不同。（3分）

(1) 像社会环境的支持能解决所有问题似的

(2) 像干活拈了轻的似的

四、写作(60分)

23. 阅读下面的材料，根据要求写作。（60分）

2023年5月28日，由国产大飞机C919执飞的中国东方航空MU9191航班，从上海虹桥机场起飞，在北京首都机场平稳降落，穿过象征民航最高礼仪的“水门”，顺利完成这一机型全球首次商业载客飞行。当天，130余名旅客率先感受了C919的空中之旅。

这是一次载入史册的飞行，它见证了C919客机从立项到商业飞行的非凡历程，凝聚了几代航空人的心血与汗水，更承载了中华民族奔赴星辰大海的航空强国之梦。作为我国按照国际通行适航标准研制、具有完全自主知识产权的全球新一代单通道干线客机，C919客机正式商用，是中国航空制造业发展的重要历史节点，展示了中国大飞机参与全球竞争的信心和实力。

请结合以上材料，以“踔厉奋发，铸就梦想”为主题写一篇文章，体现你的感受与思考。

要求：选准角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息；不少于800字。

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（[网址：www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国 90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜



自主选拔在线

